

А. М. Филонов

ОТКРОВЕНИЯ ЗНАТОКОВ О ПРИРОДЕ И ЛЮДЯХ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ



Кялундзюга, В. Т., Кимонко, Н. Е.
Мир хозяйина воды Лунгиэ / В. Т. Кялундзюга, Н. Е. Кимонко. — Хабаровск, 2016. — 92 с., ил.

Авторам настоящего издания удалось из глубины веков протянуть нить, соединяющую прошлое и настоящее, и помочь тем самым современному поколению в туманных образах минувшего увидеть проблески будущего дня. Известно, что свет сокровенных знаний предков идёт через века и несёт поддержку и ободрение, предостережение и защиту потомкам.

Это издание должно стать информационно-справочным пособием для самых различных категорий читателей, но в первую очередь для учителей Хабаровского края, представителей органов власти.

В книге вполне естественно затронута важная для удэгейцев тема региональной идентичности географических объектов. В этой связи данный труд становится в ряд самобытных произведений, подтверждающих хозяйственное освоение удэгейцами большого земельного пространства с определёнными границами на стыке современных Приамурья и Приморья.



В. Т. Кялундзюга.

Научный редактор Я. С. Крыжановская справедливо рассматривает

книгу как духовное наследие удэгейцев с позиций истории и географии. Осмелюсь предложить уточнение: истории, географии и геополитики. Географическая среда и геополитика существуют в тесной взаимосвязи друг с другом.

Авторы частично восстановили историческую истину о пространстве Приамурья и Приморья, ставшем полем деятельности удэгейцев и других этносов региона, по разным причинам искажённую В. К. Арсеньевым. Как известно, в своих книгах он очень подробно показал освоение больших пространств пришельцами из соседнего цинского Китая и присвоение ими названий географическим объектам по собственной инициативе.

Книга же «Мир хозяина воды Лунгиэ» убедительно подтверждает суверенитет России на обширные территории Приамурья и Приморья.

В заключение необходимо отметить, что каждая строка этого издания пропитана любовью к родному краю и ностальгией по его трудному, величественному прошлому. Хорошая книга, написанная хорошим языком хорошими знатоками истории своего народа. Она убеждает, что каждый народ существует трудами вот таких знатоков края, как Валентина Тунсяновна Кялундзюга и Надежда Ефимовна Кимонко.



Попков, Н. И. Приамгунье моё / Николай Попков. — Москва: ИГ «Человек слова», 2016. — 192 с., 24 с.: ил. (разд. паг.).

Книгу Н. И. Попкова открывает очень ёмкий эпиграф — слова В. Шульжика:

*Район Осипенко в России
Великого — малая часть!*

«Приамгунье моё» — рассказ об истории, о природе, вчерашнем и сегодняшнем дне района имени Полины Осипенко Хабаровского края.

В книге отражены становление района, его место в истории нашей страны, этнографическая картина, рассказано о богатейших природ-

ных ресурсах территории, народно-хозяйственном и экологическом значении. Подробно, с тёплым чувством описана природа Приамгуны, растительный и животный мир, много внимания уделено охране окружающей среды и восполнению её ресурсов.

Книга составлена с огромной любовью к своему району и будет интересна как школьникам, так и всем жителям территории. Она целиком вписывается в информационно-просветительский проект министерства образования и науки «Азбука Хабаровского края». Более пятидесяти красочных фотографий подтверждают зарисовки о флоре и фауне отдалённого района.

Фотографии предоставлены автором.